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Rechnen mit Briichen

Addieren und Subtrahieren von Briichen

Beispiele:

A S
24 24 24 24
11 24 11 _24-11 13

24 24 24 24 24

Jochen Weber

Gleichnamige Briiche werden addiert (subtrahiert), indem man ihre Zahler addiert
(subtrahiert) und den Nenner beibehilt.
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Aufgaben:

4 3 20 21 41 _ 6
3 —4-=—+—=—=1—
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8 1-42°=1442+4>=142+4-4>=34+—+—=34-=3"=
6 4 6 4 6 4 12 12 12 12

1243214342424, 0 14,0 4,8 58
7 3 7 3 21 21 21 21 21

1.1 11 31 4 4 2
10 -3=-12=(3-1)+(-==3)=—4+(-2-2)=—4+| —= |=—4—=-4%
2 6 2 6 6 6

1 5 1 5 7 .5 2 1
11 32-12=(3-1)+(=-2) (f) =2--12=15=1=
6 6 6 6 6 6 6 3

12 —181—125:—17£—12§:—17§—125=—29_—13:—311
3 6 3 6 6 6 6 6
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Multiplizieren von Briichen

Beispiel:
11_11_1
34 34 12

Zwei Briiche werden miteinander multipliziert, indem man Zahler mit Zdhler und Nenner mit
Nenner multipliziert.
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Aufgaben:
L2121 2.1
32 32 6 3
, 10 6 _106_101_51_

Merke: Priife rechtzeitig, ob gekiirzt werden kann !!

16 7 _ 16(-7) 4(-1) 4

3 - S
21 12 2112 3.3 9
81 65 81.65 9.13 117 7
25 —18 25-(—18) 5-(—2) ~10 10
1 1 11 1 1
1—1-=(1-1)+(—=)=1+—=1— falsch !!
473 43 12 12
1 1 54 54 5
473 43 43 3 3

o 53.,4_3824 3824 912 _ 2
7 5 7 5 7-5 35 35
1 37 37 7
7 (-3)| 22 =2 i==227
3 13 13 1



1%

Hans-Leipelt-Schule
Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen e Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Dividieren von Briichen

Schaubild:

Beispiel:
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Jochen Weber

dem Kehrbruch des Divisors multipliziert.

Ein Bruch wird durch einen Bruch dividiert, indem man den unveranderten Dividenden mit

az_an
b'n bz
Aufgaben:
24,2525 155
3’5 34 3 32 6
35 36 36 3.3 9
2 —_—— == = = ——
86 8 -5 8-(—5) 4-(—5) 20
, 3,.36.31 31 11 1
4 4’1 46 46 42 8
4 ;131510 53 53 133
2773 2°3 210 21 2 4

Auch beim Dividieren miissen gemischte Zahlen erst in unechte Briiche verwandelt werden.
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15'\25°727) 15'(25 40) 1572510 ) 15'250 15 81 3.81 243 243



